Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

МЕДИЦИНА И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Аннотированный указатель материалов периодических изданий (печатных и электронных) с 12 по 19 сентября 2025 г.

№ 37 (1684)

КАЗАНЬ 2025

НАУКА И МЕДИЦИНА

1. В России намерены найти генетические предпосылки рака и диабета [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 16 сент.

Российские ученые в течение ближайших лет рассчитывают выявить генетические факторы, предопределяющие возникновение рака, диабета и ряда других заболеваний. Это следует из утвержденного правительством плана мероприятий. Ученые будут исследовать «уникальные когорты населения» методов: это позволит изучить популяционных достаточно большую репрезентативную группу людей, чтобы определить закономерности для населения в целом. Исследователи будут искать генетические факторы, которые провоцируют возникновение распространенных болезней с высокой смертностью. Это, в частности, сердечно-сосудистые и онкологические заболевания, сахарный диабет. болезни нервной системы и органов пищеварения. Ожидается, что результаты исследования помогут в профилактике и ранней диагностике, в том числе это важно для разработки диагностических тест-систем.

2. В России планируют создать систему скрининга лекарств на основе модели «человек на чипе» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 17 сент.

В России собираются создать систему высокопроизводительного скрининга лекарств с использованием модели «человек на чипе», позволяющую тестировать препараты на клетках, которые имитируют работу человеческого организма. Задача утверждена Постановлением Правительства РФ № 1377 от 05.09.2025, которым вносятся изменения в Федеральную научно-техническую программу развития генетических технологий. Действие этого документа будет продлено до 2030 года. Программа «человек на чипе» станет одним из результатов, которые должны быть достигнуты в рамках нового направления предиктивной генетической медицины и фармакогенетики. Предполагается, что с помощью «человека на чипе» ученые смогут быстро и эффективно тестировать множество биологических и химических веществ, чтобы выявить наиболее перспективные для разработки лекарств.

3. Валеева Р.

Казанские ученые создали новые люминесцентные материалы для биомедицины и оптики [Электронный ресурс] / Р. Валеева . - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Реальное время. - 2025. - 17 сент.

Исследователи из КФУ в сотрудничестве с учеными из Казанского научного центра РАН разработали новые биосовместимые люминесцентные материалы на основе циклических дипептидов. Это открытие открывает перспективы для создания оптических устройств, систем адресной доставки лекарств и других биомедицинских технологий.

Кл.слова: РТ

4. Открыты новые механизмы развития эпилепсии [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Известия. - 2025. - 17 сент. Группа исследователей, в которую вошли ученые Нижегородского университета имени Н. И. Лобачевского и нижегородского ІТ-кампуса, обнаружили неизвестные ранее механизмы развития эпилепсии, результаты исследования помогут выработать новые методы лечения.

5. Разработаны системы для диагностики рака эндометрия и рака мочевого пузыря [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 17 сент.

Ученые в Новосибирске разработали не имеющие аналогов в России системы в виде набора реагентов для персонализированной диагностики опухолей эндометрия, выстилающей полость матки, и мочевого пузыря. Сейчас готовятся документы для регистрации в Росздравнадзоре, сообщил заведующий лаборатории фармакокинетики Института химической биологии и фундаментальной медицины (ИХБФМ) СО РАН Максим Филиппенко. Персонализированная диагностика опухолей - это подход, основанный на анализе генетического профиля опухолевых клеток. Такая диагностика позволяет выявить мутации, влияющие на чувствительность к определенным препаратам, и разработать индивидуальный план лечения, который будет наиболее эффективным для конкретного пациента, а также спрогнозировать возможное развитие заболевания и реакцию на лечение.

6. Российская разработка поможет повысить безопасность трансплантации сердца [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 17 сент.

Исследователи из России разработали подход, позволяющий неинвазивным путем оперативно оценивать состояние донорского сердца при его транспортировке и трансплантации, опираясь на оптические биомаркеры, связанные с ишемическим повреждением тканей. Разработанный учеными подход позволяет решить эту проблему, опираясь на то, что внутри сердечной мышцы присутствует большое количество молекул кофермента NADH, чья концентрация в клетках миокарда отражает их метаболическую активность и уровень потребления кислорода. Молекулы этого вещества способны вырабатывать синее свечение при подсветке клеток сердца ультрафиолетом, чем можно пользоваться для оценки его концентрации.

7. Создан способ прогнозирования осложнений при шунтировании коронарных артерий [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 15 сент.

Ученые Саратовского государственного технического университета им. Ю. А. Гагарина (СГТУ) разработали и запатентовали способ прогнозирования осложнений при операциях шунтирования коронарных артерий. Основой метода служит использование принципов нечеткой логики, позволяющей оперативно выявлять отклонения в состоянии пациента и предлагать варианты управляющих воздействий непосредственно во время оперативного вмешательства, пояснили в ведомстве. То есть алгоритм осуществляет сведение всех измеряемых параметров в единый интегральный показатель, что значительно ускоряет процесс диагностики и позволяет своевременно реагировать на потенциальные риски. Это обеспечивает хирургу возможность вовремя скорректировать ход операции и минимизировать риск негативных последствий.

8. Фартыгина А.

Лауреатов медицинской премии России освободят от налогов [Электронный ресурс] / А. Фартыгина. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Реальное время. - 2025. - 14 сент.

Лауреаты новой премии правительства в области медицинской науки будут освобождены от уплаты налога на доходы (НДФЛ) в размере 13%. Соответствующее постановление подписано правительством России. Премия была учреждена в декабре 2024 года и впервые будет вручена в 2025 году. Размер награды составляет 1 млн рублей, который лауреаты получат полностью без вычета налогов. Награда будет присуждаться отечественным ученым за разработки в трех ключевых

направлениях: превентивная и персонализированная медицина, нейротехнологии (включая когнитивные) и биомедицинские технологии. Цель премии — поощрение ученых, чьи работы помогают сохранить жизнь и здоровье людей и решают ранее нерешенные медицинские задачи. Премия включена в специальный перечень наград, освобождаемых от налогообложения.

9. Шулепова Е.

Тульские ученые разработали технологию для улучшения лекарств и снижения побочек [Электронный ресурс] / Е. Шулепова. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 17 сент.

Тульские ученые из университета Льва Толстого разработали технологию, которая позволяет целенаправленно изменять молекулярную структуру лекарственных веществ, усиливая их терапевтические свойства и снижая побочные эффекты. Представленный метод функциональной модификации стероидных гормонов открывает новые возможности для фармацевтики и медицины. Исследователи подчеркивают, что это особенно важно для разработки новых лекарственных препаратов.

ОРГАНИЗАЦИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

10. 17 сентября — Всемирный день безопасности пациентов [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 17 сент.

17 сентября — Всемирный день безопасности пациентов. Эта дата учреждена Всемирной организацией здравоохранения и ежегодно напоминает о важности совместных усилий врачей, медицинского персонала, студентов и самих пациентов для повышения качества и безопасности медицинской помощи. В 2025 году Всемирный день посвящён теме охраны здоровья новорождённых и детей младшего возраста. Девиз этого года — «Безопасность пациентов — с самого начала!» — подчёркивает необходимость формировать основы здоровья человека с первых лет жизни.

11. VIII Пленум Татарстанской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 18 сент.

Состоялся VIII Пленум Татарстанской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ под председательством, лидера Татарстанской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ Гульнар Хуснутдиновой. Работа Пленума была приурочена подготовке проведения 46 отчетно-выборной конференции ТРОПРЗ РФ, которая пройдет 12 ноября 2025 года. Заместитель министра Республики Татарстан Ильдар Фатихов в своем выступлении высоко оценил работу отраслевого профсоюза в рамках социального партнерства и пожелал дальнейшей успешной совместной работы в данном направлении. Директор Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра РТ Татьяна Куликовская рассказала о работе эвакуационных госпиталей Республики Татарстан в годы Великой Отечественной войны. В ходе Пленума были утверждены проект доклада о работе комитета ТРОПРЗ РФ за 2021-2025гг. и состав рабочих органов 46 отчетно-выборной конференции.

Кл.слова: РТ

12. Батрова Ю.

Как оперативно перестроить работу по новым клинрекам -- 2025: анафилактический шок, гепатит, онкология. Чек-листы от центров

компетенций / Ю. Батрова // Заместитель главного врача. - 2025. - № 7. - С. 14--30.

В статье -- инструкция от коллег из центров компетенций: как оперативно перестроить работу по новым клиническим рекомендациям -- 2025. Рассказывается, как коллеги выбирают самые распространенные или самые «проблемные» нозологии, делают короткий чек-лист с изменениями и по нему внепланово проверяют персонал. СОПы и протоколы лечения от ведущих клиник прилагаются.

13. В Альметьевске открылся после капремонта по нацпроекту офис врача общей практики [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 14 сент.

В Альметьевске провели капитальный ремонт офиса врача общей практики. Работы выполнены в рамках программы модернизации первичного звена здравоохранения Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь». В ходе обновления рабочие заменили напольное покрытие в фойе, установили новые дверные конструкции, в кабинетах уложили линолеум и выполнили косметический ремонт внутренних помещений. Медицинское учреждение «Семейный доктор» местной центральной районной больницы обслуживает 7 984 жителей. Пациенты положительно оценили проведенные в офисе работы.

Кл.слова: РТ

14. В Заинске продолжается работа по доставке лиц старше 65 лет в ЦРБ для прохождения диспансеризации [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Безформата. - 2025. - 17 сент.

Комплексный центр социального обслуживания «Радость» активно сотрудничает с *учреждением* государственным автономным здравоохранения «Заинская центральная районная больница», обеспечивая транспортировку лиц пенсионного возраста старше 65 лет, проживающих в отдалённых сельских территориях, в городскую медицинскую организацию для прохождения комплексного медицинского рамках обследования. Данная деятельность реализуется федерального проекта «Старшее поколение» Национального проекта «Семья», направленного, в том числе, на улучшение качества жизни старшего поколения в нашей стране. Ежегодное прохождение медицинских осмотров даёт возможность своевременно выявлять скрытые патологии И хронические болезни, способствует улучшению общего состояния здоровья пожилых людей и снижению риска развития серьёзных осложнений. По состоянию на начало осени 2025 года услугами специализированного транспорта воспользовались 672 жителя села, достигших пенсионного возраста, что соответствует примерно 74% от общего числа планируемых к доставке пожилых сельчан. Из них 58 человек являются лицами с ограниченными возможностями здоровья, которым крайне важна данная услуга, позволяющая свободно перемещаться для посещения узких специалистов и получать квалифицированную помощь медиков.

Кл.слова: РТ

15. В ЛНР с вхождением в Россию восстановили более 50 медучреждений [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 12 сент.

Свыше 50 медицинских учреждений восстановили с 2022 года в Луганской Народной Республике после вхождения региона в состав РФ, сообщается в Telegram-канале Минздрава республики. В министерстве отметили, что в регионе постепенно модернизируют систему здравоохранения, приводя ее в соответствие с российскими стандартами.

16. В России разрабатывают законопроект о госпитальных школах

[Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 14 сент.

Депутаты Госдумы готовят законопроект о госпитальных школах. Работа ведется совместно с Минздравом и Минпросвещения, сообщила первый зампред Комитета Госдумы по защите семьи Татьяна Буцкая. Госпитальная школа — образовательная организация, созданная на базе медицинских учреждений для обучения детей, нуждающихся в длительном лечении, а также для их медико-социальной реабилитации и социализации. Как уточнила Буцкая, это школа для детей, которые больше 21 дня находятся в больнице. По ее словам, в ряде регионов госпитальные школы уже открыты. Но единого федерального регламента, регулирующего их деятельность, нет. По словам депутата, финансирование госпитальных школ уже предусмотрено, и государство гарантирует бесплатное образование каждому ребенку. Ключевая задача состоит в обеспечении устойчивой работы таких учреждений. Для этого необходим отдельный закон.

17. В четырех районах РТ проверили ход строительства и капремонта объектов народной программы [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 17 сент.

В Татарстане продолжается строительство и ремонт социально значимых объектов в рамках народной программы «Единой России». Представители партии проверили ход работ в Апастовском, Мамадышском, Сабинском и Буинском районах республики.В селе Средние Кирмени Мамадышского района торжественно открыли новый фельдшерско-акушерский пункт. ФАП возведен в рамках программы модернизации первичного звена здравоохранения, входящей в Национальный «Продолжительная и активная жизнь». В 2025 году на развитие здравоохранения района выделено 250 млн рублей. ФАП площадью 82 кв. метра стал одним из крупнейших в районе. Ранее учреждение размещалось на втором этаже сельского Дома культуры. В новом здании оборудованы все необходимые помещения: просторный процедурный кабинет, кабинет фельдшера, санузел и современные коммуникации. Услугами пункта смогут воспользоваться жители не только Средних Кирменей, но и соседней деревни Алан. В поселке городского типа Богатые Сабы продолжается строительство сосудистого центра в рамках народной программы «Единой России». На данный момент активно ведутся работы по обустройству прилегающей территории. В центре будут созданы приемно-диспансерное отделение, отделение лучевой диагностики, специальные палаты, отделение интенсивной терапии, операционные блоки и другие отделения. Предусмотрена установка общих универсальных путей движения, предназначенных как для здоровых, так и для инвалидов и других маломобильных групп населения. отделения Ha первом этаже разместятся 12 койко-мест: приемно-диагностическое. рентгено-компьютерной томографии интенсивной (реанимации). Второй этаж предназначен эндоскопическо-хирургического отделения широкого профиля с палатами и двумя операционными. Подвал займут стерилизационный блок. помещение централизованной обеззараживания отходов и подсобные помещения. Центр будет обслуживать три района: Кукморский, Сабинский, Тюлячинский. Строительство объекта стоимостью 628 млн рублей ведет подрядная организация ООО «АртСтрой». Работы завершатся в 2025 году. В поселке железнодорожного разъезда Лощи ведется строительство фельдшерско-акушерского пункта по модульной технологии на базе Буинской центральной районной больницы. Уже обустроены смотровой и процедурный кабинеты, помещения для персонала и хранения медикаментов, зона ожидания для пациентов и санузел.

Кл.слова: РТ

Новый порядок назначения лекарств и медизделий на врачебной комиссии. Приказ и алгоритм от главного внештатного специалиста / А. Данчинова // Заместитель главного врача. - 2025. - № 7. - С. 32--38.

В статье -- инструкция от внештатного специалиста Минздрава, как разработать новый порядок назначения лекарств и медизделий на врачебной комиссии. С сентября она должна принимать решения о назначении и применении лекарств, медизделий и продуктов лечебного питания, которые не входят в стандарты и клинические рекомендации. Рассказывается, что включить в СОП, приказ по организации работы и без каких условий назначения могут признать нелегитимными.

19. Дворникова С.

Минздрав позволил передать функции врача фельдшеру. Что включить в должностные инструкции по новым правилам / С. Дворникова, А. Севостьянов // Заместитель главного врача. - 2025. - № 7. - С. 72--77.

Представлен алгоритм, чтобы возложить обязанности лечащего врача на акушерку или фельдшера, от юрисконсульта клиники при Президенте. Рассказывается, при каких условиях можно перераспределить нагрузку и какие именно полномочия передать. Образцы локалки прилагаются.

20. Депутат Горячева призвала проверить региональные меры по ограничению абортов [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // . - 17 сент.

Депутат фракции «Новые люди» Ксения Горячева направила письмо министру здравоохранения Михаилу Мурашко с просьбой разъяснить допустимость ряда региональных мер по борьбе с абортами. По словам Горячевой, в ее адрес поступают многочисленные обращения граждан в связи с региональными мерами по предотвращению искусственного прерывания беременности на ранних сроках, в том числе в ситуации, когда аборты необходимы по медицинским показаниям.

21. Дун А.

Ревматологическая ассоциация предложила запустить профильный федеральный проект [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 12 сент.

Согласно закону № 323-Ф3, территориальные программы госгарантий должны быть сформированы в объеме не менее Перечня ЖНВЛП. Но в постановлении правительства о Программе госгарантий указано исключение — используемые только в стационарах препараты. Это означает, что постановление и закон противоречат друг другу, поэтому исключение нужно убрать из постановления, предложила на V ежегодном конгрессе «Право на здоровье» президент Российской ревматологической ассоциации «Надежда» Полина Пчельникова. стационарных препаратов нормативно не закреплено, и все субъекты трактуют это определение по-разному. В результате, по данным фонда, объем территориальных программ меньше Перечня ЖНВЛП 2025 года в 72% регионов по состоянию на июль. При этом за текущий год более трети регионов подтянули свои программы к перечню 2024 года, то есть положительная динамика есть.

22. Еще семь ФАПов возвели в селах и деревнях трех районов Татарстана [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 13 сент.

В семи населенных пунктах Татарстана появились новые фельдшерско-акушерские пункты. Объекты возводились по программе модернизации первичного звена здравоохранения Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь». Торжественные открытия с участием жителей прошли в селах Бурды, Верхний Байлар, Старый Дрюш Тукаевского района, в деревне Трыш Кукморского района.

Также в Лаишевском районе открылись сапугольский и татарско-сараловский ФАПы. Кроме того, в деревне Верхние Метески Тюлячинского района построили медпункт по республиканской программе «Совершенствование первичной медико-санитарной помощи населению Республики Татарстан». Все учреждения соответствуют современным нормам и требованиям, оснащены необходимым медицинским оборудованием.

Кл.слова: РТ

23. Замминистра здравоохранения России участвует во встрече АТЭС в Южной Корее [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 16 сент.

Первый заместитель министра здравоохранения РФ Владимир Зеленский участвует в Сеуле во встрече высокого уровня Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС), посвященной вопросам здравоохранения и экономики. На пленарное заседание в Сеуле приехали представители 21 экономики Азиатско-Тихоокеанского региона, в том числе министры и заместители министров. Председательствует министр здравоохранения и социального обеспечения Республики Корея Чон Ын Гён, всего участвуют около 480 делегатов и гостей.

24. Замминистра РФ: передовой опыт российских медиков вызывает интерес в АТЭС [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 16 сент.

Передовой опыт России в сфере здравоохранения вызывает большой интерес у стран и экономик Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС). Об этом заявил первый заместитель министра здравоохранения РФ Владимир Зеленский. Во вторник в Сеуле прошла пленарная встреча АТЭС на высоком уровне, посвященная вопросам здравоохранения. По словам заместителя министра, одной из ключевых тем дискуссии был искусственный интеллект (ИИ). "В этом плане Россия может предложить очень быстрые способы внедрения и распространения подключили больше технологий. Буквально за год МЫ 60 централизованным сервисам искусственного интеллекта в части [обработки медицинских] изображений", - рассказал Зеленский.

25. Запрет на вывоз ряда медизделий из России продлили на два года [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 18 сент.

Президент России Владимир Путин подписал указ о продлении запретов и ограничений на вывоз определенной продукции. Сроки были перенесены на два года — с 31 декабря 2025 года на 31 декабря 2027 года. Речь в частности идет о стоматологических материалах, медизделиях из вулканизированной резины, бумаги, целлюлозной ваты или полотна из целлюлозных волокон. В перечень также входит компрессионное белье, колготы и гольфы для страдающих от варикозного расширения вен и другие позиции. При этом разрешено экспортировать изделия, которые произвели в особых экономических зонах, в том числе с использованием зарубежных комплектующих.

26. Коберник О.

Виктор Дмитриев призвал пересмотреть проект финансирования клинических исследований [Электронный ресурс] / О. Коберник . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Фармацевтический вестник. - 2025. - 16 сент.

Законопроект, ограничивающий прямые договоры с исследователями, может привести к снижению мотивации врачей и непрозрачности финансовых потоков. Клинические исследования могут оказаться под угрозой срыва. Директор Ассоциации российских фармацевтических производителей (АРФП) Виктор Дмитриев предлагает ввести принцип, когда 80% получает исследователь, а 20% — вуз или медицинская организация.

27. Колганова В.

Медуслуги расширили границы [Электронный ресурс] / В. Колганова. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Коммерсантъ. - 2025. - 18 сент.

Российская сеть медицинских лабораторий «Хеликс» заключила соглашение с франчайзи в Армении. Компания собирается открыть в стране десять диагностических центров и лабораторный комплекс. Рынок этой страны отличается высоким ростом расходов населения на медуслуги. В России же темпы роста крупнейших игроков лабораторного бизнеса, напротив, падают.

28. Краснопольская И.

Цифровой госпиталь роботизированные аптеки: главврач И Филатовской больницы рассказал 0 современных технологиях здравоохранении / И. Краснопольская // Российская газета. - 2025. - 17 сент. Главный врач Городской клинической больницы № 15 имени О.М. Филатова департамента здравоохранения Москвы профессор Валерий Иванович Вечорко рассказывает о флагманских центрах экстренной помощи.

29. Кузнецова Э.

Более 700 сельчан в Альметьевском районе получат доступ к новому медучреждению [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 18 сент.

В селе Старое Суркино Альметьевского района выходит на финишную прямую строительство современного фельдшерско-акушерского пункта. Работы ведутся по программе «Модернизация первичного звена здравоохранения» Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь». Новый ФАП будет соответствовать всем современным требованиям: в здании, разместят, кабинет фельдшера, процедурную, прививочный кабинет, стерилизационную, зону ожидания и помещение для хранения лекарственных средств. Как уточнили в пресс-службе Альметьевского района РТ, после открытия учреждение станет важным центром оказания первичной медико-санитарной помощи для более чем 700 жителей Старого Суркино, а также соседних населённых пунктов.

Кл.слова: РТ

30. Кузнецова Э.

Как будет выглядеть Альметьевский больничный городок после благоустройства – рендеры [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 16 сент.

Институт развития городов Татарстана представил концепцию пилотного проекта благоустройства Альметьевского больничного городка. Проект предполагает трансформацию больничного комплекса в единое комфортное и экологичное пространство, интегрированное с прилегающим парком «Здоровье». Инициатива стала победителем Всероссийского голосования по выбору приоритетных объектов благоустройства и включена в предварительный перечень на 2026 год. В состав больничного городка входят Альметьевский филиал Республиканского клинического онкологического диспансера имени профессора М. З. Сигала, Центральная районная больница и Детская городская больница с перинатальным центром. Работа над проектом началась в 2024 году по поручению Раиса РТ Рустама разрабатывается Минниханова. В настоящее время проектно-сметная документация. Уже выполнен перенос инженерных сетей в подземное исполнение; в этом году планируется завершение работ по переносу теплотрассы. Татарстан имеет опыт подобных инициатив. Примеры включают благоустройство территорий

городской клинической больницы №7 с зонами реабилитации у Чайковых озер и проект «Здоровая среда – рецепт от Кукмора», победивший во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в 2023 году. Эти проекты ориентированы на создание салютогенной среды, способствующей выздоровлению пациентов и эмоциональной разгрузке медицинского персонала.

Кл.слова: РТ

31. Лебдева Д.

В Ростовской области врачей заподозрили во взятках за фиктивные справки шахтерам [Электронный ресурс] / Д. Лебдева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 16 сент.

Следователи возбудили уголовное дело против главного врача и пяти сотрудников лечебного центра в городе Шахты (Ростовская область). Их подозревают в получении взяток за незаконную выдачу медицинских заключений шахтерам, обеспечивающих право на льготные выплаты. По данным следствия, врачи оформляли фиктивные справки о профессиональных заболеваниях, за что получали деньги от работников угольной отрасли. Только в 2024 году сумма взяток превысила 400 тыс. руб. Двое медицинских работников арестованы, еще четверо — под домашним арестом. Всем фигурантам предъявлены обвинения по статье о получении взяток, за это им грозит штраф в размере до 4 млн руб. либо лишение свободы на срок до 12 лет.

Кл.слова: КРИТИКА

32. Лебедева Д.

Московские ординаторы заявили о принуждении к трудоустройству в поликлиники [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 17 сент.

В нескольких московских клиниках ординаторам грозят нарушением графика обучения и сложностями с аккредитацией, если они срочно не устроятся на работу в поликлиники, пишет «Медицинская Россия» со ссылкой на молодых специалистов из Московского клинического научного центра им. А.С. Логинова, Московского научно-клинического многопрофильного центра им. С.П. Научно-исследовательского клинического института оториноларингологии им. Л.И. Свержевского и Научно-исследовательского института неотложной детской хирургии и травматологии — клиники доктора Рошаля. По их словам, руководители ординатур ссылаются на негласный приказ столичного Департамента здравоохранения: первогодники должны занять должности участковых терапевтов, а студенты второго трудоустройство врачами-стажерами. оформить распространяется без исключений — и на хирургов, и на педиатров, и на «узких» специалистов; на тех, кто учится по бюджету, и на тех, кто оплачивает обучение. распределение Ординаторы утверждают, что кадровое продвигается форме: чреват проблемами с учебой ультимативной отказ аккредитацией. Срок трудоустройства называют разный: кого-то просят выйти в поликлинику уже осенью, а кому-то дают отсрочку до 2026 года.

Кл.слова: КРИТИКА

33. Лебедева Д.

Правительство направит больше 770 млн рублей на медицинские стройки в трех регионах [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 18 сент.

Правительство утвердило дополнительное финансирование на развитие медицинской инфраструктуры в трех регионах — Омской и Орловской областях, а также Республике Карелия. Омская область получит в 2025 году 50,5 млн руб. на установку трех быстровозводимых модульных фельдшерско-акушерских пунктов

(ФАП) в Усть-Ишимском районе, взамен разрушенных паводком в прошлом году. Новые ФАПы разместят на возвышенности, чтобы защитить от возможных затоплений. Объекты будут полностью оборудованы медицинской техникой и изделиями до конца года.

34. Маркировку медицинских перчаток отложили до марта 2026 года [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 15 сент.

Правительство вновь отложило начало эксперимента по маркировке медицинских перчаток. Согласно постановлению, участники оборота будут обязаны вносить сведения об этих медизделиях в систему прослеживаемости товаров с 1 марта 2026 года. Срок обязательной маркировки медицинских перчаток переносился уже несколько раз. Изначально Минпромторг предлагал наносить средства идентификации на них с 1 марта 2024 года. Тогда в ведомстве объясняли, что о включении этого вида медизделий в систему попросили сами участники рынка. Причинами этого называли большую долю контрафактной продукции в России и засилье недобросовестных «переупаковщиков».

35. Мурашко: в России ежегодно проходят лечение порядка 40 тыс. вьетнамцев [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 12 сент.

Порядка 40 тыс. вьетнамцев ежегодно проходят лечение в России. Об этом рассказал министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко на полях «Бизнес-диалога между российскими и вьетнамскими медицинскими компаниями» в Русском доме в Ханое. Он напомнил, что руководством России и Вьетнама поставлены задачи «на дальнейшее развитие сотрудничества по медицине». О развитии этих направлений 12 сентября был разговор с министром здравоохранения Социалистической Республики Вьетнам (СРВ) Дао Хонг Лан, сообщил Мурашко.

36. Накануне состоялось торжественное завершение строительства Верхне-Ушминского ФАПа Балтасинской ЦРБ с участием Альмира Абашева [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 15 сент.

14 сентября в деревне Верхняя Ушма Балтасинского района состоялось посещение нового фельдшерско-акушерского пункта, в нем приняли участие врио министра здравоохранения Республики Татарстан Альмир Абашев, глава Балтасинского района Рамиль Нутфуллин и главный врач Балтасинской ЦРБ Рамиль Сафаров. Современный модульный ФАП был возведён по программе модернизации первичного звена здравоохранения Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь». В пункте созданы все условия для оказания качественной первичной медико-санитарной помощи и обеспечения комфортной работы медицинского персонала. При входе установлен пандус, чтобы маломобильные граждане могли без труда попасть в медицинское учреждение и получить необходимую помощь.

Кл.слова: РТ

- 37. Новые штатные нормативы для поликлиник: кому снизят нагрузку, а кому увеличат // Заместитель главного врача. 2025. № 7. С. 10.
- 38. Основной корпус Бугульминской ЦРБ открылся после капремонта [Электронный ресурс]. Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. 2025. 13 сент.

В Бугульминском районе состоялось открытие основного корпуса Центральной районной больницы. С 2022 года в здании проводился капитальный ремонт. По

словам замминистра здравоохранения РТ Ильдара Фатихова, который посетил объект накануне, здание, построенное в 1962 году, еще ни разу капитально не обновлялось. Теперь же благодаря республиканской программе «Капитальный ремонт стационарных объектов здравоохранения» здание соответствует всем современным требованиям, в том числе в части обеспечения медоборудованием. С 15 сентября в обновленные помещения начнет переезд терапевтическое отделение. Далее поэтапно в корпусе разместятся отделения неврологии, кардиологии, анестезиологии и реанимации, хирургическое, а также клинико-диагностическая лаборатория. В ходе капремонта на объекте полностью обновили инженерные коммуникации, освежили отделку: заменили окна и двери, отремонтировали фасад. Благоустройство также затронуло окружающую территорию. В рамках второго этапа планируется реконструировать второй корпус больницы, в котором расположены приемно-диагностическое, ЛОР, офтальмологическое И травматологическое отделения.

Кл.слова: РТ

39. Партдесант «Единой России» проверил качество ремонта в поликлинике №18 Казани [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 18 сент.

В рамках партийного десанта «Единой России» депутаты, медики и представители строительной сферы посетили городскую поликлинику №18 Казани и ее филиал. В рейде приняли участие председатель регионального совета сторонников партии. глава Комитета Госсовета РТ по социальной политике Светлана Захарова, а также заместитель секретаря регионального отделения «Единой России» и зампред комитета Госсовета по социальной политике Ольга Воронова. Поликлиника №18 обслуживает 75 тысяч жителей Приволжского района. На протяжении 17 лет учреждением руководит главный врач Резида Мансурова, при которой открываются новые филиалы и расширяются возможности медицинской помощи. В результате ремонта в поликлинике обновили фасад и входную группу, появился кабинет офтальмолога, а также помещения для персонала – комната приема пищи и гардероб. Филиал учреждения на улице Дубравной, 35 располагается на первом этаже муниципального дома для ветеранов. Здесь проживает около 80 человек, включая участников и инвалидов Великой Отечественной войны, вдов фронтовиков, блокадников и тружеников тыла. Представитель подрядной организации Айрат Тукаев сообщил, что в здании провели перепланировку, заменили коммуникации, потолки, полы, двери и окна. Работы заняли около полугода. По словам Ольги Вороновой, ремонт проводится в рамках нацпроектов и народной программы партии «Единая Россия». Она уточнила, что в Казани в 2025 году капитально ремонтируют 14 поликлиник, в пяти учреждениях устанавливают новое оборудование и открывают три новых медучреждения. Некоторые помещения филиала на Дубравной пока еще требуют доработки. Планируется, что в будущем здесь разместят кабинеты функциональной диагностики, УЗИ, ЭКГ и лаборатории. Воронова выразила надежду, что необходимые средства будут выделены в 2026 году.

Кл.слова: РТ

40. Правительство перераспределило финансирование на обеспечение работы санавиации в регионах [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 13 сент.

Правительство перераспределило, средства, предназначенные в бюджете 2025 года на поддержку системы санитарной авиации в регионах. Распоряжение опубликовано 13 сентября на сайте Кабмина. Больше средств по сравнению с изначальными бюджетными планировками получат Республика Якутия и Архангельская область – дополнительно 117,6 млн и 126,4 млн руб. соответственно. Эти регионы заявили о дополнительной потребности в софинансировании полетов санитарной авиации.

При этом полностью лишится субсидий на санавиацию в размере 16,9 млн руб. Чеченская Республика. На 122 млн руб. меньше получит Камчатский край. Всего в федеральном бюджете в 2025 году на дополнительное обеспечение закупки регионами авиационных работ для оказания медицинской помощи предусмотрено более почти 7,6 млрд руб. Работа ведется в рамках федерального проекта «Совершенствование экстренной медицинской помощи», который входит в состав нового национального проекта «Продолжительная и активная жизнь».

41. Признание заслуг [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 18 сент.

Благодарность Раиса РТ объявлена: Мухаматдинову Рамилю Рафизовичу – главному врачу ГАУЗ «Зеленодольская центральная районная больница»; Осиповой Розалие Равильевне – главному специалисту отдела технического контроля за ходом капитального ремонта Управления метрологического и технического контроля, охраны труда при Министерстве здравоохранения РТ; Султановой Диле Равилевне – начальнику центра – врачу-психиатру центра психофизиологической диагностики ФКУЗ «Медико-санитарная часть Министерства внутренних дел Российской Федерации по Республике Татарстан»; Шаймиевой Наиле Ильгизовне – заведующему кафедрой ортопедической стоматологии и стоматологии общей практики КГМА – филиала ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения РФ.

Кл.слова: РТ

42. Путин дал ряд поручений по увеличению эффективности «земских» программ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 18 сент.

Президент Владимир Путин поручил правительству обеспечить единообразие и упростить процедуры оформления документов и подачи заявок на участие в программах «Земский доктор» и «Земский фельдшер» с предоставлением единовременных компенсационных выплат их участникам. Предполагается, что поиск и подбор специалистов для участия в «земских» программах будет осуществляться с применением Единой цифровой платформы в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России». Трудовые договоры смогут заключаться в форме электронных документов через портал госуслуг. С 2027 года планируется повысить размер единовременной компенсационной выплаты до 2 млн руб. для участников «земских» программ, реализуемых в Белгородской, Брянской и Курской областей. Другие субъекты могут рассмотреть такую возможность с учетом сложности условий труда в отдельных населенных пунктах в пределах имеющихся лимитов финансирования. Как сообщил на совещании у президента 17 сентября министр здравоохранения Михаил Мурашко, за время действия программ «Земский доктор» и «Земский фельдшер» участие в них приняли 74 тыс. специалистов. В 2025 году есть запрос на увеличение мест в этих программах.

43. Сегодня на Kazan Digital Week обсуждают цифровые технологии в здравоохранении и медицине [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Безформата. - 2025. - 18 сент.

Сегодня в рамках Международного форума KAZAN DIGITAL WEEK – 2025, который проходит с 17 по 19 сентября на площадке Казань Экспо, состоялся очный день, посвященный «Цифровым технологиям в здравоохранении и медицине». На форуме обсуждаются ключевые и актуальные вопросы цифровизации в сфере здравоохранения. В этом году особое внимание уделяется вопросам безопасности цифровой персонифицированной медицины, а также активному внедрению технологий искусственного интеллекта и медицинского интернета вещей. Участники

форума имеют уникальную возможность обменяться опытом и обсудить перспективы развития цифровых технологий в медицине, что является важным шагом к улучшению качества медицинских услуг.

Кл.слова: РТ

44. Стуков П.

Глава Минздрава Михаил Мурашко спас россиянина на борту авиалайнера [Электронный ресурс] / П. Стуков. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 15 сент.

Министр здравоохранения Михаил Мурашко спас россиянина, которому стало плохо во время полета из Москвы во вьетнамский Ханой. Мужчина почувствовал недомогание на третьем часу путешествия. У него случился гипертонический криз. Экипаж авиалайнера обратился к пассажирам с вопросом о присутствии на борту медицинских работников. Выяснилось, что этим же рейсом в командировку на встречу с руководством Вьетнама летел глава Минздрава России Михаил Мурашко. В течение часа он стабилизировал состояние 50-летнего мужчины. После лечебных мероприятий и приема лекарственных препаратов россиянин благополучно добрался до Ханоя.

45. Тутина Ю.

Мурашко доложил Путину о грядущем переходе медвузов на целевое обучение [Электронный ресурс] / Ю. Тутина . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Аргументы и факты. - 2025. - 17 сент.

Глава Минздрава РФ Михаил Мурашко на совещании президента России Владимира Путина с членами правительства РФ рассказал, что в 2025 году в медвузы страны было подано 415 тыс. заявлений, это на 20% больше, по сравнению с 2024 годом. За пять лет прием по медицинским программам специалитета вырос на 27%. За те же пять лет число мест в медколледжах выросло на 60%, и конкурс туда составляет три человека на место.

46. Укрепление российско-китайских связей: сотрудничество в сфере детской медицины [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 16 сент.

Развитие межгосударственных отношений выходит далеко за рамки политических договоренностей. Настоящее сотрудничество проявляется в конкретных проектах, направленных на улучшение жизни граждан. Ярким примером такого практического взаимодействия служит визит представителей посольства КНР в ДРКБ. В основе визита лежит Соглашение о сотрудничестве, подписанное в сентябре 2018 года между ДРКБ и Клиникой китайской и европейской медицины провинции Сычуань Это соглашение стало фундаментом для обмена опытом, совместных исследований и внедрения передовых медицинских технологий. Этот визит способствует укреплению дружественных отношений между Россией и Китаем, а также создает новые возможности для развития детской медицины в обоих государствах. Результат визита, безусловно, будет способствовать дальнейшему проектам и, в конечном обмену опытом, совместным итоге, улучшению здравоохранения для детей как в Татарстане, так и в Китае. В будущем можно ожидать развития совместных исследовательских программ, обмена специалистами и внедрения новых медицинских технологий, базирующихся на опыте двух стран.

Кл.слова: РТ

47. Учащиеся «Медицинского класса» посетили Альметьевскую ЦРБ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 18 сент.

Ученики 11-го класса средней общеобразовательной школы № 20 г.Альметьевска,

участники проекта «Медицинские классы» в Татарстане, вместе с классным Ольгой Михайловной Назаровой. руководителем руководителем ГАПОУ «Альметьевский медицинский колледж» Дилярой Тальгатовной Бешимовой и заведующей вторым учебным отделением Кларой Авхадиевной Николаевой посетили Альметьевскую ЦРБ. Проект «Медицинские классы» предоставляет учащимся возможность ознакомиться с профессией медицинских работников до поступления в профильные образовательные учреждения. В рамках данной инициативы была организована экскурсия для школьников, в ходе которой главный врач Альметьевской ЦРБ Ильдар Максудович Рахимуллин и главная медицинская сестра Лайсира Ильясовна Залилова провели экскурсию по медицинскому учреждению. Школьники посетили приемно-диагностическое отделение, отделение дневного стационара и отделение медицинской реабилитации, где ознакомились с организацией работы и оснащением кабинетов. Также была проведена экскурсия по офтальмологическому отделению, включающая осмотр палат, ординаторской, поста медицинской сестры, оснащенных современным цифровым оборудованием, и оборудованного диагностического кабинета, томографами ДЛЯ офтальмологических исследований. Учащиеся наблюдали в реальном времени, как тяжелобольного пациента транспортируют на реанимобиле.

Кл.слова: РТ

48. Хайруллина Г.

Глава района и главврач ЦРБ оценили готовность новых ФАПов в Чистопольском районе [Электронный ресурс] / Г. Хайруллина . - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Безформата. - 2025. - 15 сент.

В Чистопольском районе Татарстана введены в эксплуатацию два современных фельдшерско-акушерских пункта в селах Татарская Багана и Данауровка. В Чистопольском районе Татарстана введены в эксплуатацию два современных фельдшерско-акушерских пункта в селах Татарская Багана и Данауровка. Новые ФАПы построены и оснащены в рамках федеральной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь». Глава Чистопольского района Дмитрий Иванов и главный врач ЦРБ Ильдар Ханифов лично проинспектировали новые медицинские объекты. Всего с 2012 по 2025 год в Чистопольском районе построено 16 модульных ФАПов и одна врачебная амбулатория в селе Каргали.

Кл.слова: РТ

49. Хакимуллина Р.

В РКБ Казани появилась обновленная вертолетная площадка [Электронный ресурс] / Р. Хакимуллина . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Комсомольская правда. - 2025. - 17 сент.

Завершилось обновление вертолетной площадки в Республиканской клинической больнице Татарстана. Теперь медучреждение оснащено новой ветроуказателем, камерами видеонаблюдения, системой освещения и генератором, что позволяет вертолетам санитарной авиации взлетать и приземляться в любое Приемно-диагностическое отделение больницы пополнилось современными каталками, а в операционной рентген-хирургов на третьем этаже демонтируют старый ангиограф. Через месяц его заменит современное Все эти изменения направлены на улучшение условий для оборудование. пациентов и персонала, а также на более быстрое и эффективное оказание помощи в экстренных ситуациях.

Кл.слова: РТ

50. Экспертиза профпригодности: что изменилось и как организовать по новым правилам. Алгоритм // Заместитель главного врача. - 2025. - № 7. - С.

Представлен алгоритм, как проводить экспертизу профпригодности по новым правилам -- их введут с 1 сентября 2025 года. Разъясняется, чем новый порядок отличается от старого. Какие шаги нужно предпринять врачебной комиссии, чтобы признать работника пригодным или непригодным. Образцы протокола врачебной комиссии и обновленного медзаключения прилагаются.

СОЦИАЛЬНАЯ МЕДИЦИНА

51. Баданов Р.

Здоровье и спокойствие или 1331 рубль: врачи объясняют риски отказа от соцпакета [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 16 сент.

Все больше татарстанцев выбирает соцпакет вместо денежной компенсации. Они понимают, что нужные им препараты от диабета, рака и болезней сердца могут стоить непосильно дорого. Чем рискуют отказники – говорили сегодня медики на пресс-конференции в «Татар-информе».

Кл.слова: РТ

52. Владимир Вавилов стал победителем номинации Международной гуманитарной премии «Совесть» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 13 сент.

Стали известны лауреаты Международной премии «Совесть» имени Альберта Лиханова — за вклад в защиту детства. Это событие приурочено к 90-летию писателя, которое отмечается 13 сентября. Премия стала частью проекта «Рыцари детства», поддержанного Президентским фондом культурных инициатив. В номинации «Благотворительность» победил Владимир Вавилов из Татарстана — руководитель фонда помощи детям с лейкемией имени своей дочери Анжелы. Он создал первый детский хоспис в Казани и стационарный хоспис для взрослых — «Наташа». С 2020 по 2024 год Вавилов открыл 10 кабинетов паллиативной помощи, благодаря чему 2500 человек получили необходимую поддержку. Также он организовал обучающие семинары для медиков по всей республике. Всего в 2025 году на премию «Совесть» поступило более 200 заявок из 53 регионов. Победителями стали врачи, педагоги, писатели, благотворители и другие люди, посвятившие себя помощи детям.

Кл.слова: РТ

53. Лебедева Д.

Госдума вновь рассмотрит компенсации малоимущим расходов на лекарства из Перечня ЖНВЛП [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 12 сент.

Депутаты представили доработанный проект федерального закона, который нацелен на поддержку социально уязвимых слоев населения при приобретении лекарств из Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (ЖНВЛП). Документ предлагает закрепить право на субсидии для граждан, если затраты на лекарства превышают 10% их дохода. Согласно законопроекту, для тех, чей доход ниже прожиточного минимума, порог уменьшается на коэффициент отношения дохода к прожиточному минимуму. Нет возможности получить субсидию, если доход семьи или гражданина втрое превышает прожиточный минимум по региону.

- 54. 24,7 млрд рублей ушло на реализацию нацпроектов в Татарстане [Электронный ресурс]. Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. 2025. 16 сент.
- В Татарстане продолжается реализация национальных проектов. За первые восемь месяцев на эти цели было потрачено 24,7 млрд рублей, что составляет почти 58% от годового плана, сообщает пресс-служба Минфина РТ. Больше всего средств направили на программы «Семья» (9,7 млрд рублей), «Инфраструктура для жизни» (7 млрд рублей) и «Молодежь и дети» (4 млрд рублей). Также крупные суммы выделили на проекты «Продолжительная и активная жизнь» (3 млрд рублей), «Кадры» (643,3 млн рублей), «Экологическое благополучие» (271,8 млн рублей) и «Эффективная и конкурентная экономика» (120,9 млн рублей). В 2025 году на реализацию 11 нацпроектов будет выделено 42,9 млрд рублей. 23,4 млрд из этой суммы поступит из федерального бюджета, а остальные 19,5 млрд из бюджета Татарстана.

Кл.слова: РТ

55. В Татарстане за неделю 10 человек пострадали от отравления алкоголем [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 15 сент.

Роспотребнадзор РТ сообщил о всплеске случаев отравления спиртосодержащими жидкостями. За период с 8 по 14 сентября зафиксировано 50 случаев острых химических отравлений. Примечательно, что большинство пострадавших — мужчины (56%), женщины составили 44% от общего числа отравившихся. 38% случаев отравлений связаны с употреблением алкоголя, 33% вызваны неправильным приемом лекарственных препаратов, 5% приходятся на несчастные случаи, 24% относятся к прочим причинам отравлений.

Кл.слова: РТ

56. В Татарстане зафиксирован резкий рост заболеваемости ОРВИ: на 45,9% за неделю [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Комсомольская правда. - 2025. - 17 сент.

С 8 по 14 сентября 2025 года в Татарстане зарегистрировано 12 316 случаев ОРВИ, что на 45,9% превышает показатели предыдущей недели. Подавляющее большинство заболевших — дети, однако, по данным на 15 сентября, ни одна школа или класс не закрыты на карантин. Среди циркулирующих респираторных вирусов преобладают возбудители негриппозной этиологии, случаев гриппа на прошлой неделе не зафиксировано. При этом выявлен 351 заболевший коронавирусом. В преддверии эпидсезона в республике развернута масштабная прививочная кампания против гриппа. Планируется вакцинировать 2 429 285 человек (60,7% населения), включая не менее 75% из групп риска. На 17 сентября привито уже 449 369 человек, из них 135 629 взрослых и 313 740 детей

Кл.слова: РТ

- 57. В Татарстане по нацпроекту капитально отремонтирован 151 объект здравоохранения [Электронный ресурс]. Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. 2025. 15 сент.
- В Татарстане завершается капитальный ремонт объектов социальной инфраструктуры. Значительная часть программ на данный момент выполнена, об этом сообщил министр строительства, архитектуры и ЖКХ Марат Айзатуллин. В национальный проект «Продолжительная активная жизнь» и две республиканские программы включены 226 медицинских учреждений. Общая сумма финансирования составляет свыше 3 млрд 424 млн рублей. По федеральной программе

«Модернизация первичного звена здравоохранения» Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» полностью отремонтирован 151 объект муниципальных образованиях Татарстана. В том числе здравоохранения в 37 фельдшерско-акушерских пунктов, 20 центральных районных больниц, 10 районных поликлиник и 4 детские поликлиники. На эти цели было выделено 617 млн 774 тысячи рублей, в том числе из республиканского бюджета 129 млн 733 тысячи рублей. Кроме того, по республиканской программе «Капитальный ремонт пунктов раздачи детского молочного питания» завершен капитальный ремонт 56 объектов в 27 муниципальных образованиях. Финансирование работ составило 116 млн 258 тысяч рублей. Работы в данной сфере продолжаются по республиканской программе «Капитальный ремонт стационаров», на реализацию которой выделено более 2 млрд 693 млн рублей. В нее вошли 19 объектов в 13 муниципальных образованиях. Завершен капремонт 12 стационаров, выполнение по программе достигло 84%. На прошедшей неделе были сданы пять объектов: по одному в Черемшанском, Бугульминском и Сармановском районах и два в Казани.

Кл.слова: РТ

58. Валеева Р.

В Татарстане зарегистрировали более 12 тыс. обращений из-за укусов клещей [Электронный ресурс] / Р. Валеева . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Реальное время. - 2025. - 19 сент.

Управление Роспотребнадзора по Татарстану сообщило о продолжающемся мониторинге клещевых инфекций. По состоянию на 18 сентября в медорганизации республики по поводу присасывания клещей обратились 12,4 тыс. человек, в том числе 3 тыс. детей, что соответствует среднему многолетнему уровню. Наибольшее количество укусов зарегистрировано среди жителей Казани (5105 случаев), Набережных Челнов (965 случаев) и Нижнекамского района (732 случая). В 2025 году было исследовано 6,4 тыс. клеща снятых с людей. Возбудители различных инфекций были обнаружены в следующих процентах: иксодовый клещевой боррелиоз — 17% (1065 клещей); моноцитарный эрлихиоз человека — 0,6% (38 клещей); гранулоцитарный анаплазмоз человека — 1,3% (74 клеща); клещевой вирусный энцефалит — 0,6% (37 клещей).

Кл.слова: РТ

59. Дун А.

Названы регионы с наибольшим числом абортов [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 16 сент.

По данным Минздрава России, опубликованным в Единой межведомственной информационно-статистической системе (ЕМИСС), число прерываний беременности в 2024 году составило 338 тыс., или 232 на 100 тыс. населения. По абсолютному числу абортов лидирует Москва, но в пересчете на численность населения первое место заняла Республика Тыва: здесь на 100 тыс. жителей пришлось 790 абортов.

60. За двенадцать лет число выбирающих деньги вместо лекарств, в РТ сократилось на 14,5% [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 16 сент.

За последние 12 лет в Татарстане число федеральных льготников, отказавшихся от соцпакета в пользу ежемесячной выплаты, снизилось с 73,5% до 59%. Такие данные привела 16 сентября на пресс-конференции в «Татар-информе» заместитель министра здравоохранения РТ Фарида Яркаева.

Кл.слова: РТ

61. Лебедева Д.

Медицина возглавила ТОР направлений обучения иностранных

студентов в России [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 12 сент.

Около 30% иностранных студентов в России выбирают медицинские специальности, особенно востребованные среди абитуриентов из Южной Азии. Большинство оценивает атмосферу вузов положительно и обучается на русском языке, но после получения диплома чаще возвращается домой.

62. Лебедева Д.

Минздрав назвал регионы-лидеры по онкологической заболеваемости в 2024 году [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 15 сент.

Число впервые диагностированных случаев злокачественных новообразований в России увеличилось с 674 587 в 2023 году до 698 693 — в 2024-м. Данные Минздрава опубликованы в Единой межведомственной информационно-статистической системе (ЕМИСС). Больше всего новых случаев рака выявили в 2024 году в Москве (60 338), Санкт-Петербурге (29 865) и Московской области (32 953). Регионы с самым большим населением традиционно лидируют в этом «рейтинге». При пересчете количества выявленных онкозаболеваний на численность населения региона первое место заняла Республика Карелия — 684 случаев рака на 100 тыс. жителей. На втором месте — Архангельская область (655,8 случая), на третьем — Брянская область (641,7). Меньше всего злокачественных новообразований выявлено в 2024 году в Чечне — 167,7 случая на 100 тыс. населения.

63. Роспотребнадзор: заболеваемость ОРВИ за неделю среди школьников выросла в 2 раза [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 16 сент.

Всероссийская кампания по вакцинации от гриппа охватила более 10 млн граждан РФ, при этом продолжается рост заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями (ОРВИ). По сравнению с прошлой неделей он составил 63,8%, а среди школьников увеличился в два раза, сообщили в пресс-службе Роспотребнадзора.

САНИТАРНЫЙ НАДЗОР

64. Медучреждения теперь обязаны заключать договоры на вывоз медотходов класса «А» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 15 сент.

Летом вступили в силу ключевые изменения в законодательстве, регулирующем обращение с отходами производства и потребления. Теперь медицинские отходы класса «А» (эпидемиологически безопасные) приравнены к твердым коммунальным отходам (ТКО). К отходам класса «А» отнесены отходы, не имеющие контакта с биологическими жидкостями пациентов и инфекционными больными, а также не представляющие токсикологической опасности. Таким образом, согласно новым правилам, все медицинские организации обязаны заключать прямые договоры на вывоз и утилизацию отходов класса «А» с региональными операторами по обращению с ТКО. Это изменение направлено на унификацию системы обращения с отходами и повышение эффективности экологического контроля, результатом чего должно стать обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения и соблюдение экологических норм.

Кл.слова: РТ

65. На создание инфраструктуры Роспотребнадзора направили 37 млрд рублей [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 15 сент.

Более 37 млрд рублей было направлено из федерального бюджета на создание лабораторной и научной инфраструктуры Роспотребнадзора. Об этом сообщила вице-премьер РФ Татьяна Голикова в ходе ввода в эксплуатацию объектов санэпиднадзора в режиме видеоконференции. Голикова добавила, что в рамках государственной программы обеспечения химической и биологической безопасности в РФ создана и развивается единая сеть мониторинга биологических рисков, в которую вошли все уровни власти.

66. Спасли людей от чумы и оспы — спасем и от гриппа [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 15 сент. Эпидемиолог, заместитель президента Российской академии образования, академик РАН Геннадий Онищенко в день образования санитарно-эпидемиологической службы РФ рассказывает об очагах чумы в России, о том, как ковид продолжает досаждать человечеству, и о том, зачем надо делать прививки.

СОЦИАЛЬНАЯ ГИГИЕНА

67. В Алексеевском районе утвердили программу по улучшению здоровья населения на 2025-2030 г. [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 14 сент.

Исполнительный комитет Алексеевского муниципального района Республики Татарстан утвердил муниципальную программу «Улучшение здоровья населения и снижение смертности на 2025—2030 годы». Документ предусматривает меры по медицинскому обеспечению населения и развитию системы социальной и психологической поддержки молодых и многодетных семей. Кроме того, программа направлена на формирование здорового образа жизни среди жителей района, воспитание духовно-нравственных ценностей и повышение роли семьи как основного субъекта социализации. Программа рассчитана на период с 2025 по 2030 годы и должна способствовать укреплению здоровья населения и стабильному демографическому развитию района.

Кл.слова: РТ

68. ВОЗ: в России за десятилетие удалось снизить смертность от рака, инфаркта, диабета [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 18 сент.

Россия стала одной из стран, которой за период с 2010 по 2019 год удалось добиться снижения смертности населения от неинфекционных заболеваний (НИЗ), таких как инфаркт, рак и диабет. Об этом сообщила Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ). В то же время в 60% стран прогресс замедлился по сравнению с предыдущим десятилетием. Отмечается, что самые значительные улучшения показателей среди мужчин и женщин были зафиксированы в Дании.

ЛЕКАРСТВОВЕДЕНИЕ. ФАРМАКОЛОГИЯ

69. Батенева Т.

Валентин Татарицкий - в интервью «РГ»: Общий рынок лекарств ЕАЭС

продолжает успешно формироваться [Электронный ресурс] / Т. Батенева . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 15 сент. : прил. «Фарминдустрия России»

Месяц назад, 15 августа 2025 года, принята Концепция развития общего рынка лекарственных средств, в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Работа над документом началась в 2019 году и проводилась при участии ведущих экспертов в сфере обращения лекарств каждой из стран ЕАЭС. О ее значении для устойчивого лекарственного обеспечения населения стран-участниц рассказал министр по техническому регулированию Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Валентин Татарицкий.

70. Жандарова И.

Большинство жизненно необходимых и важнейших препаратов будет производиться в РФ [Электронный ресурс] / И. Жандарова. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 15 сент.

Российская фармацевтическая промышленность вступает в эпоху трансформации благодаря реализации стратегии «Фарма-2030». Этот документ стал отправной точкой для кардинальных изменений в секторе, координации усилий государства и улучшения качества доступности лекарственных И локализации производства и стимулирования инновационного потенциала. О том, основные изменения должны произойти фармацевтической какие промышленности, рассказали в Минпромторге.

71. Лебедева Д.

В проект нового Перечня ЖНВЛП вошли средства против рака и редких заболеваний [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 18 сент.

Минздрав опубликовал проект нового Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (ЖНВЛП), который должен вступить в силу с 2026 года. В список предложено добавить 12 новых международных непатентованных наименований (МНН), одобренных Комиссией по формированию лекарственных перечней Минздрава, а также исключить некоторые лекарственные формы двух препаратов. Препараты получили одобрение в ноябре 2024 года, в апреле и августе 2025 года, в их числе лекарства от гемофилии, туберкулеза, пневмонии и редкого заболевания — идиопатического рецидивирующего перикардита. В перечень планируется также включить пять новых противоопухолевых препаратов, а также средство для снижения нейтропении при химиотерапии. Все лекарственные формы сгруппированы по типу (парентеральное применение, твердые формы для приема внутрь и т.д.) без указания привычных форм, как таблетки или сиропы.

72. Лебедева Д.

ФАС выявила картель при поставке лекарств из Перечня ЖНВЛП на 1,1 млрд рублей [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 15 сент.

Федеральная антимонопольная служба (Φ AC) установила, что компании заключили антиконкурентное «Примафарм» «Профарм» соглашение договорились между собой держать цены на торгах, не снижая их. По данным ФАС, это происходило в 109 закупках с 2022 по 2024 год. Речь идет о поставках лекарств из Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (ЖНВЛП). Компании пользовались одной инфраструктурой для участия в торгах и имели тесные деловые связи. В результате контракты заключались почти без снижения или с минимальным снижением начальной максимальной цены, а их общая сумма составила более 1,1 млрд руб. Проверка прошла в апреле 2025 года и подтвердила нарушения. Теперь компаниям грозят штрафы, а материалы дела

передадут в правоохранительные органы для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.

Кл.слова: КРИТИКА

73. Мамонова Е.

Новые правила работы вывели производство лекарств в России на новый уровень [Электронный ресурс] / Е. Мамонова. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 15 сент.

Общий объем производства российских лекарств и медизделий должен достичь 1,5 триллиона рублей к 2030 году. Такая задача заявлена Стратегией развития фармацевтической промышленности Российской Федерации на период до 2030 года. Эксперты уверены, что российская фарминдустрия сможет достичь поставленных целей. Для этого есть все необходимые предпосылки. В частности, за последние годы российские фармпредприятия продемонстрировали значительный рост объемов выпуска продукции и свою конкурентоспособность в сравнении с зарубежными производителями.

74. Ha Казани Минниханов заводе дал старт производству ингредиентов для лечения онкозаболеваний [Электронный Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 12 сент. 12 сентября Раис Татарстана Рустам Минниханов посетил фармацевтический завод «Север Фармасьютикалз» в Казани, где дал старт производству фармацевтических ингредиентов лекарственных препаратов для лечения онкологических заболеваний. Завод создан в тесном партнерстве с Казанским расположено Федеральным Университетом. Α его производство санитарно-защитной зоне завода «Казаньоргсинтез». «Север» запускает полный цикл производства иммунодепрессантов для пациентов, перенесших пересадку также лекарственных препаратов для лечения онкологических заболеваний от синтеза АФС до упаковки и выпуска препарата на рынок. На заводе Минниханов осмотрел производственные линии И ознакомился технологией изготовления ингредиентов. Главная цель «Севера» импортозамещение и лекарственный суверенитет России в области лекарственных препаратов для трансплантологии и лечения онкологических заболеваний. На всех стадиях - от приемки сырья и пробоотбора до упаковки и контроля качества реализована технология бесконтактного взаимодействия оператора с продуктом. Кл.слова: РТ

75. Невинная И.

С 1 сентября в аптеках доступна проверка лекарств на легальность даже без интернета [Электронный ресурс] / И. Невинная . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 15 сент. : прил. «Фарминдустрия России» С 1 сентября все аптеки страны обязаны использовать локальный (офлайн-модуль) системы маркировки «Честный знак». Теперь, даже если пропадет интернет, касса заблокирует продажу просроченного или незарегистрированного лекарства. Это дополнительная защита, которая сработает в любой ситуации, и следующий этап в развитии системы маркировки, обеспечивающей прозрачность рынка лекарственных средств и БАДов, как и многих других товаров.

76. Синицына Н.

Минздрав приостановил применение трех препаратов компании «Манас Мед» [Электронный ресурс] / Н. Синицына . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Фармацевтический вестник. - 2025. - 15 сент.

Минздрав приостановил применение трех лекарственных средств производства ООО «Манас Мед». Основанием стало несоответствие производителя требованиям

правил надлежащей производственной практики или нарушение лицензионных требований.

ОНКОЛОГИЯ

77. Лебедева Д.

В Москве назвали лауреатов премии имени академика Савицкого [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 17 сент.

В Москве на VIII Международном форуме онкологии и радиотерапии «Ради жизни» состоялась церемония вручения ежегодной премии имени академика А.И. Савицкого. Награда традиционно присуждается ведущим специалистам в области онкологии и символизирует признание профессионализма и преданности делу спасения жизней. Лауреатами 2025 года стали девять специалистов. В номинации «Химиотерапевт года» победил Никита Волков (Санкт-Петербургский клинический научно-практический центр специализированных видов медицинской помощи, онкологический им. Н.П. Напалкова). Лучшим хирургом признан Сергей Ефетов из Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, лучшим гематологом — Антон Лучкин из Национального медицинского исследовательского центра гематологии. Радиотерапевтом года стал Роман Новиков (НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова).

78. Лидерский проект АСИ запустил первый в РФ чат-бот для людей с онкозаболеваниями [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 15 сент.

Лидерский проект Агентства стратегических инициатив (АСИ) «Онконавигатор» (от команды социальной предпринимательской организации Everland) запустил первый в России чат-бот «Просвет» для поддержки людей с онкологическими заболеваниями. В АСИ уточнили, что чат-бот работает на двух платформах - в Telegram и VK. Кроме того, вся информация, которая будет предоставлена пользователям, одобрена российскими врачами-онкологами. В пресс-службе подчеркнули, что цель проекта - дать человеку доступ к проверенным данным, чтобы принять верное решение о выстраивании процесса лечения.

79. Мишустин поприветствовал гостей и участников форума «Ради жизни» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 16 сент.

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин направил приветствие участникам, организаторам и гостям VIII Международного форума онкологии и радиотерапии «Ради жизни» отметив, что повышение качества и доступности медицинской помощи по профилю «онкология» - один из приоритетов государственной политики. Он отметил, что в этом направлении ведется активная работа в рамках федерального проекта. Так, была проведена модернизация и техническое переоснащение специальных медорганизаций, выстроена трехуровневая система, основанная на принципе территориального планирования и демографических показателях, достигнуты значимые результаты в профилактике, диагностике и лечении злокачественных новообразований, в том числе с применением инновационных российских технологий ядерной медицины и биотехнологических разработок.

80. Онколог Минздрава перечислил самые распространенные виды рака в РФ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 16 сент.

Рак предстательной железы у мужчин и рак молочной железы у женщин наиболее

распространены среди жителей России, при этом в тройку лидирующих видов онкозаболевания у обоих полов входит колоректальный рак. Об этом сообщил академик РАН, главный онколог Министерства здравоохранения РФ, генеральный директор НМИЦ радиологии Андрей Каприн в рамках международного форума онкологии и радиологии «Ради жизни».

ПЕДИАТРИЯ

81. Педиатрический университет займется исследованием норм здоровья у детей [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 16 сент.

Институт здорового ребенка создали в Санкт-Петербургском государственном педиатрическом медицинском университете (СПбГПМУ) для проведения масштабного исследования норм здоровья у детей. Многие данные не обновлялись 60 лет, сообщил на пресс-конференции ректор университета, главный неонатолог Минздрава России Дмитрий Иванов.

ДИАГНОСТИКА. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ МЕДИЦИНА

82. 423 пенсионера Верхнеуслонского района доставили в больницу по нацпроекту [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 12 сент.

Социальная служба и медики организовали комфортную доставку пожилых сельских прохождения диспансеризации и медицинских осмотров. Верхнеуслонском районе успешно реализуется федеральный проект «Старшее поколение» в рамках национального проекта «Семья». Комплексный центр социального обслуживания населения «Островок надежды» совместно Верхнеуслонской центральной районной больницей организовали систему доставки граждан старше 65 лет из сельской местности в медицинские учреждения. Социальная услуга предназначена для обеспечения доступности диспансеризации и необходимых медицинских обследований для пожилых людей, проживающих в отдаленных населенных пунктах. Прием пациентов, доставленных в районную больницу, осуществляют врачи-терапевты, что позволяет обеспечить комплексный подход к обследованию здоровья граждан старшего поколения. С начала 2025 года благодаря слаженной работе социальных служб и медицинского персонала 423 жителя Верхнеуслонского района смогли пройти профилактические осмотры и необходимые специалистов. получить консультации Реализация продолжается, обеспечивая доступность медицинской помощи для сельских жителей старшего поколения.

Кл.слова: РТ

- 83. 886 пенсионеров из Балтасинского района побывали в больнице в рамках нацпроекта «Семья» [Электронный ресурс]. Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. 2025. 17 сент.
- В Балтасинском районе продолжаются мероприятия Национального проекта «Семья» по доставке граждан 65 лет и старше, проживающих в сельской местности, в медицинскую организацию для проведения диспансеризации. Они проводятся центральной районной больницей и Комплексным центром социального обслуживания населения «Наз». Заведующие фельдшерско-акушерскими пунктами перед поездкой проводят общий осмотр и опрос пенсионеров, измеряют

артериальное давление. Прием граждан пожилого возраста в районной больнице проводят врачи-терапевты. На 17 сентября в проекте приняли участие 886 пенсионеров из Балтасинского района, что составляет 74 % от общего плана на 2025 год.

Кл.слова: РТ

84. Более 2 тысяч жителей Бавлинского района прошли флюорографию по нацпроекту [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // KazanFirst . - 2025. - 18 сент.

В течение пяти дней жители Бавлинского района имели возможность пройти флюорографическое обследование по месту жительства благодаря работе передвижного флюорографического комплекса Бугульминского противотуберкулезного диспансера. Мероприятие прошло в рамках реализации Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» и проекта «Здоровье каждого». Мобильный комплекс, осуществляющий ежегодные ДЛЯ обеспечил доступность медицинской помощи для жителей 20 сел и деревень района. В общей сложности, за этот период обследование прошли более двух тысяч человек.

Кл.слова: РТ

85. В рамках Национального проекта «Семья» доставка пожилых граждан в медучреждения продолжается [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 16 сент.

В Верхнеуслонском районе в рамках федерального проекта «Старшее поколение» Национального проекта «Семья» проводятся мероприятия по доставке граждан 65 лет и старше, проживающих в сельской местности, в медицинскую организацию для прохождения диспансеризации и необходимых обследований. Социальная услуга оказывается Комплексным центром социального обслуживания населения «Островок надежды» совместно с Верхнеуслонской центральной районной больницей. Прием граждан в районной больнице проводят врачи-терапевты. Мероприятия облегчают жизнь маломобильных граждан, позволяя комфортно следить за своим здоровьем. С начала года благодаря совместной работе 423 жителя района смогли вовремя пройти профилактические осмотры и получить консультации врачей.

Кл.слова: РТ

86. На базе РЦОЗ и МП для слушателей Казанской государственной медицинской академии состоялось занятие по диспансеризации и профилактике [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 19 сент.

На базе РЦОЗ и МП для слушателей Казанской государственной медицинской академии состоялось занятие по диспансеризации и профилактике. Занятие для слушателей Казанской государственной медицинской академии, проходящих курсы переподготовки по общественному здоровью и организации здравоохранения, было посвящено теме «Диспансеризация, сертификация и профилактика». В ходе занятия была прочитана лекция, раскрывающая ключевые аспекты этих направлений в системе здравоохранения.

Кл.слова: РТ

АНЕСТЕЗИОЛОГИЯ

87. В Набережных Челнах успешно прошла І-я Всероссийская научно-образовательная конференция по амбулаторной анестезиологии в

педиатрической практике [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 16 сент.

13-14 сентября 2025 года в городе Набережные Челны состоялась значимая для медицинского сообщества конференция, посвященная актуальным вопросам амбулаторной анестезиологии в педиатрической практике. Конференция собрала 346 специалистов, из которых 214 приняли участие очно. География участников городов России, включая Москву, Санкт-Петербург. охватила 28 Екатеринбург, Тюмень, Красноярск, Уфу и другие крупные медицинские центры страны, а также были представители стран СНГ Таджикистана, Казахстана и Узбекистана. Конференция стала важной площадкой для обмена опытом между специалистами В области детской анестезиологии, позволила современные подходы к амбулаторной практике и повысить качество медицинской помощи детям.

Кл.слова: РТ

ТРАНСПЛАНТОЛОГИЯ

88. Краснопольская И.

Академик Сергей Готье: VII конгресс «Трансплантация и донорство органов» собрал вместе спасенных и спасителей [Электронный ресурс] / И. Краснопольская . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 15 сент.

Очередной, уже седьмой по счету, конгресс с международным участием "Трансплантация и донорство органов" - важнейшего направления спасения людей - соберет в российской столице 900 представителей и продлится три дня. Накануне открытия, короткое интервью для "Российской газеты" дал академик РАН Сергей Готье - директор Национального медицинского исследовательского центра трансплантологии и искусственных органов имени академика В. И. Шумакова Минздрава России.

ИММУНОЛОГИЯ

89. Дун А.

Эксперты назвали российский Нацкалендарь прививок не соответствующим современным реалиям [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 12 сент.

Российский Национальный календарь профилактических прививок (НКПП) не соответствует демографическим реалиям современности. В будущем нужно учитывать, что сейчас население представлено в основном взрослыми людьми, а рожают женщины гораздо позже, заявил 11 сентября заведующий кафедрой современных технологий вакцинации эпидемиологии И Института профессионального образования Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Михаил Костинов на V ежегодном конгрессе «Право на здоровье». Вакцинация от краснухи рекомендуется до 25 лет, но все меньше женщин рожают в этом возрасте, пояснил эксперт. Кроме того, подавляющее большинство взрослых, не имеют достаточного титра антител против кори, отметила заведующая отделением вакцинопрофилактики детей с отклонениями в состоянии здоровья и семейной вакцинации НМИЦ здоровья детей Наталья Лисицына. С 12 лет некоторые дети, привитые по всем правилам дважды, уже не имеют антител. Таким образом, не учтена концепция вакцинации на протяжении всей жизни.

90. Кузнецова Э.

В Нижнекамске планируют привить более 165 тысяч человек от гриппа

[Электронный ресурс] / Э. Кузнецова . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 16 сент.

Исполняющая обязанности начальника Управления здравоохранения Нижнекамского района Зиля Хисматова на городской планерке напомнила о рисках сезонного гриппа и важности вакцинации. В Нижнекамском районе прививочная кампания началась: поступило 42 360 доз вакцины, из них 33 090 — для детей и 9 270 — для взрослого населения. Используются препараты «Ультрикс Квадри». «Совигрипп» и «Флю-М». Всего в 2025 году планируется привить 165 600 человек, в том числе более 43 000 детей. Для удобства жителей работают мобильные прививочные бригады, которые выезжают в организации, учреждения и предприятия заявкам. Совместно С Советом территориального общественного самоуправления планируется организация выездов в общественные центры микрорайонов.

Кл.слова: РТ

91. Минздрав: в Татарстан поступило более 1,1 млн доз вакцины от гриппа [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Республика Татарстан. - 2025. - 18 сент.

В Татарстан поступило более 1,1 млн доз вакцины от гриппа - отечественные вакцины «Ультрикс квадри», «Совигрипп» и «Флю М» разработаны с учетом тех штаммов вируса, которые сейчас циркулируют в нашей стране. На 18 сентября привито около 700 тысяч татарстанцев, в том числе более 400 тысяч детей. Почти на 100% выполнен план по вакцинации от гриппа беременных и медицинских работников (это группы риска). В Минздрав РТ призвали жителей республики прививаться – это самая лучшая защита от гриппа и его осложнений.

Кл.слова: РТ

92. Синицына Н.

Минздрав зарегистрировал двадцативалентную вакцину Pfizer против пневмококковой инфекции [Электронный ресурс] / Н. Синицына . - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Фармацевтический вестник. - 2025. - 18 сент.

В России зарегистрировали 20-валентную вакцину против пневмококковой инфекции «Превенар 20» от компании Pfizer. Препарат содержит 20 полисахаридов из распространенных серотипов Streptococcus pneumoniae, которые чаще всего вызывают инвазивное пневмококковое заболевание и связаны с высокой устойчивостью к антибиотикам.

ЭНДОКРИНОЛОГИЯ

93. Костарнова Н.

Сахар у них в крови [Электронный ресурс] / Н. Костарнова. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Коммерсантъ. - 2025. - 16 сент.

Минздрав подвел первые итоги Национального проекта «Борьба с сахарным диабетом», который по поручению президента стартовал в 2023 году. За это время бесплатно обеспечено системами непрерывного мониторинга глюкозы 60 тыс. детей и беременных женщин с диабетом первого типа. Пациентское сообщество и депутаты просят расширить программы бесплатного обеспечения этими системами, особенно среди молодежи до 23 лет, чтобы «не упустить их здоровье».

ДЕРМАТОЛОГИЯ. ВЕНЕРОЛОГИЯ

94. В Казани прошла конференция по дерматовенерологии [Электронный

ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 12 сент.

В Казани 11 сентября прошла научно-практическая конференция «Актуальные дерматовенерологии» при участии Татарстанского отделения Общероссийской общественной организации «Российское общество дерматовенерологов» «Ассоциация дерматовенерологов косметологов Республики Татарстан». Темы конференции затронули современные подходы к ведению детей с тяжелым атопическим дерматитом, результаты многолетней работы с использованием биологической терапии – таргентного лечения пациентов с тяжелыми и среднетяжелыми формами атопического дерматита, когда другие методы лечения оказываются недостаточно эффективными, а также особенности ведения пациентов с генодерматозами. По фото реальных пациентов разбирали сложные клинические случаи, а также обменялись опытом для достижения оптимальных результатов в лечении данных заболеваний.

Кл.слова: РТ

95. Специалисты кожвендиспансера работают на площадке Форума Kazan Digital Week – 2025 [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 18 сент.

Республиканский кожно-венерологический диспансер принимает участие в работе Форума Kazan Digital Week – 2025, который проходит на площадке «Казань Экспо» и продлится ещё 2 дня. В целом на Форуме зарегистрировано порядка 20 тысяч участников из 75 стран мира. Ключевая тема – внедрение ИИ для развития всех стендами диспансера и диагностикой на уникальных отраслей. В первый день со аппаратах ознакомился и.о.министра здравоохранения РТ Альмир Рашидович Абашев. Только за один день 239 человек из числа гостей и участников Форума прошли процедуры диагностики на аппарате, фиксирующем все родинки и пигментные изменения кожи с помощью фотосистемы. Система с искусственным интеллектом анализирует полученные изображения, выявляя патологические участки и выводит их на экран компьютера. При помощи данного метода у трёх человек были выявлены диспластические невусы, имеющие риск дальнейшего озлокачествления и требующие динамического наблюдения. По показаниям некоторым пациентам провели УЗИ кожи, которое позволяет выявить воспаления, нарушение кровообращения, травматические повреждения, инородные тела и новообразования. При исследовании состояния волос и кожи головы при помощи трихоскопа дерматологами были выявлены гнездовая алопеция, псориаз волосистой части кожи головы, себорейный дерматит.

Кл.слова: РТ

УРОЛОГИЯ. АНДРОЛОГИЯ

96. В Казанском медуниверситете прошла первая Всероссийская олимпиада по урологии [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 16 сент.

14 сентября в Казанском ГМУ в рамках юбилейного XXV Конгресса Российского общества урологов состоялась І Всероссийская олимпиада по урологии. Участие в состязаниях приняли восемь команд из медицинских университетов Москвы, Казани, Санкт-Петербурга, Курска, Саратова, Уфы. Мероприятие проводилось при поддержке Министерства здравоохранения РФ, Сеченовского университета и Казанского ГМУ. Олимпиада включала в себя творческий конкурс, где команды представили свои визитные карточки, конкурс на знание теории и практические состязания «РИРХ», «Пункция ЧЛС», «Интракорпоральный шов» и «Быстрые ручки».

Кл.слова: РТ

97. В Университетской клинике КФУ провели высокотехнологичную операцию под руководством главного уролога Минобороны РФ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 15 сент.

В Университетской клинике Казанского федерального университета состоялся уникальный мастер-класс под руководством Владимира Протощака - главного уролога Министерства обороны РФ, начальника кафедры и клиники урологии Военно-медицинской академии, полковника медицинской службы, медицинских наук. В состав операционной бригады вошел заведующий урологическим отделением Университетской клиники КФУ Ренат Шайдуллин. Во время тренинга урологи выполнили высокотехнологичную операцию по удалению почечного камня у пациентки репродуктивного возраста. Молодая женщина, уже имевшая в анамнезе почечную колику, планирует беременность, поэтому решила заблаговременно избавиться от конкремента, чтобы исключить осложнения в будущем.

Кл.слова: РТ

98. Жирнова Н.

В Казани представили первый российский тренажер для урологических операций [Электронный ресурс] / Н. Жирнова. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Реальное время. - 2025. - 12 сент.

Специалисты Первого МГМУ имени И.М. Сеченова представили первый отечественный орган-фантом почки для обучения врачей. Это произошло на XXV Конгрессе Российского общества урологов в Казани, сообщает Минздрав Татарстана. Тренажер, созданный в рамках программы «Приоритет-2030», позволяет отрабатывать малоинвазивные операции при мочекаменной болезни. По словам специалистов, орган-фантом превосходит по функционалу зарубежные аналоги. Менеджер инженерной школы Яна Светочева отметила, что главное преимущество разработки — материалы, идентичные человеческим тканям. Конструкция позволяет имитировать все этапы хирургического вмешательства, от диагностики до удаления камней.

ИНФЕКЦИОННЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ

99. ВОЗ: смертность от холеры в мире в 2024 году выросла на 50% [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 13 сент.

Смертность от холеры в 2024 году выросла на 50% по сравнению с 2023 годом и превысила 6 тыс. случаев. Об этом говорится в заявлении Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Согласно данным организации, в 2024 году случаи заболевания были зарегистрированы в 60 странах, годом ранее - только в 45. 98% всех случаев пришлись на страны Африки, Ближний Восток и Азию, добавили в ВОЗ.

ХИРУРГИЯ

100. Жирнова Н.

В Татарстане провели первую операцию на желудке с участием робота [Электронный ресурс] / Н. Жирнова. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Реальное время. - 2025. - 15 сент.

Республиканский онкодиспансер провел первую в регионе робот-ассистированную резекцию желудка. Команду хирургов возглавили Том Шарапов и Айрат Тимерзянов.

В составе бригады также работали врач-анестезиолог-реаниматолог Наталья Баишева. Операция прошла по методике «Бильрот II» с удалением двух третей желудка и формированием комбинированного анастомоза: задняя стенка наложена аппаратом, передняя — вручную. Ранее пациентка перенесла химиотерапию и открытую операцию. Благодаря роботизированной системе вмешательство прошло малотравматично. Предварительное обучение хирургов провел специалист из Санкт-Петербурга Дмитрий Гладышев. Операция завершилась успешно, состояние пациентки стабильное.

Кл.слова: РТ

ПРОФИЛАКТИКА ЗДОРОВЬЯ И ГИГИЕНА ПРОФЗАБОЛЕВАНИЙ

101. В РФ анонсировали новую модель профилактики заболеваний на вредных производствах [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // TACC. - 2025. - 16 сент.

Минтруд подготовил который законопроект. позволит развить В системе страхования направление профилактики обязательного социального производственных заболеваний. В частности, признаки негативного влияния на здоровье вредных производственных факторов будут выявлять на ранних этапах, а профилактика профзаболеваний будет организована в реабилитационных центрах Социального фонда, сообщил министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков.

102. Голикова: число несчастных случаев на работе за 10 лет сократилось на 21% [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС. - 2025. - 16 сент.

Количество несчастных случаев на производстве сократилось в 2024 году по сравнению с 2015 годом на 21%. Об этом сообщила вице-премьер РФ Татьяна Голикова в приветствии для участников X Всероссийской недели охраны труда. Кроме того, в РФ последовательно развивается превентивно-профилактическая модель здоровья и сбережения работников. Сейчас реализуются различные корпоративные программы, направленные на профилактику профессиональных заболеваний, связанных с неправильным питанием, недостаточной физической активностью, стрессами и вредными привычками. Для оказания медицинской помощи работникам, занятым во вредных и опасных условиях, на предприятиях расширяется сеть кабинетов профпатологов и медпунктов. Так, в 2024 году функционировало более 28 тысяч здравпунктов, что на 7,2% больше, чем шесть лет назад.

МЕДИЦИНСКОЕ И ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

- 103. В Госдуме предложили сделать исключения из медицинской реформы [Электронный ресурс]. Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Известия. 2025. 17 сент.
- В Государственной думе РФ предложили изменить законопроект «О реформе медицинского образования» и отменить отработку для части специальностей. Комитет ГД по охране здоровья выступил с предложением исключить для выпускников фармацевтических специальностей, а также стоматологов отработку с наставником после окончания медицинского вуза. В конце августа в нижнюю палату парламента внесли финальную версию проекта, разработанного Министерством здравоохранения. Законопроект подразумевает заключение договора о целевом обучении в течение года после поступления студентов на бюджетные места

медицинских и фармацевтических направлений. Согласно новым поправкам, за неисполнение обязательств, студента целевой формы обучения и заказчика обучения обяжут выплачивать штраф, в три раза превышающий стоимость обучения.

104. Погонцева Е.

Ректор ПГФА Владимир Лужанин рассказал «РГ», какие проблемы сегодня решает система подготовки кадров для фармотрасли [Электронный ресурс] / Е. Погонцева . - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 15 сент. : прил. «Фарминдустрия России»

Престиж высшего фармацевтического образования снижался все последние годы. Тем не менее, Пермская государственная фармацевтическая академия (ПГФА) значимо нарастила контрольные цифры приема студентов, а также развивает новое для себя направление «Промышленная фармация». Кроме того, в 2025 году удвоено число бюджетных мест, в профильном колледже. О том, за счет чего это удалось сделать, и какие проблемы сегодня решает система подготовки кадров для фармацевтической отрасли, рассказал ректор ПГФА, доктор фармакологических наук Владимир Лужанин.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ МЕДИЦИНЫ

105. «Ростелеком» и «Дион медикал групп» подписали соглашение о сотрудничестве на Kazan Digital Week [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Комсомольская правда. - 2025. - 17 сент.

«Ростелеком» и «Дион медикал групп» заключили соглашение о сотрудничестве на Kazan Digital Week. Документ подписали директор филиала ПАО «Ростелеком» в Республике Татарстан Павел Гонцов и директор по координации медицинских 000 технологий «Дион медикал групп» Дмитрий Иванов. Соглашение предусматривает развитие современных цифровых сервисов cdepe здравоохранения с использованием инфраструктуры «Ростелекома». Специалисты провайдера готовы подобрать индивидуальные решения для эффективного управления ресурсами «Дион медикал групп»: от каналов связи до облачных хранилиш и программ киберзащиты.

Кл.слова: РТ

106. «Цифромед» вновь стал единственным поставщиком развития медицинской информсистемы ФМБА [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Vademecum. - 2025. - 18 сент.

Президент РФ Владимир Путин утвердил распоряжение о назначении ООО «Цифровые медицинские сервисы» («Цифромед») единственным поставщиком закупок, связанным с развитием и эксплуатацией Единой ведомственной медицинской информационно-аналитической системы ФМБА России. Предельным сроком для заключения госконтрактов установлено 25 декабря 2026 года.

107. ДРКБ на Kazan Digital Week: Цифровое будущее [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2025. - 18 сент. В рамках Kazan Digital Week представители ДРКБ активно включились в дискуссии о будущем цифровой трансформации здравоохранения. Особое внимание было уделено вопросам нормативно-правового регулирования применения искусственного интеллекта в медицинской практике. Обсуждались этические аспекты, вопросы ответственности за принятые решения, а также необходимость разработки четких стандартов и протоколов для использования ИИ в клинической

практике. Участники сессии пришли к общему мнению о том, что внедрение ИИ должно быть продуманным и безопасным, с обязательным контролем со стороны врачей и соблюдением прав пациентов.

Кл.слова: РТ

108. Захаров А.

В Татарстане создадут систему психологической поддержки молодежи [Электронный ресурс] / А. Захаров. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 16 сент.

Татарстане утвердили создание государственной автоматизированной информационной системы «Психологическая поддержка молодежи Республики Татарстан». Соответствующее постановление приняло Правительство РТ. Данный проект призван оказывать помощь подрастающему поколению, в том числе в особо сложных состояниях, таких как агрессивное поведение индивида, угроза суицида и депрессивное состояние. Кроме того, система будет выявлять случаи девиантного поведения среди представителей молодежи, а также случаи социального неблагополучия и насилия ПО отношению ним.Молодежь. К на которую ориентирована система, определяется как лица в возрасте от 14 до 35 лет.

Кл.слова: РТ

109. Кривова Л.

В клиниках проверяют обязательную работу с реестром электронных меддокументов в ЕГИСЗ. Как организовать по требованиям закона / Л. Кривова // Заместитель главного врача. - 2025. - № 7. - С. 106--111.

В статье -- алгоритм работы с реестром электронных медицинских документов, это элемент ЕГИСЗ, с которым все клиники должны работать по лицензионным требованиям. В клиниках уже начались проверки -- если нет передачи сведений, в медорганизацию пишут из министерств и присылают контролеров. Рассказывается, как выбрать правильную МИС и обучить персонал работать в ней с электронными документами.

110. Токарев А.

Как переход на единые информсистемы влияет на работу клиники. Опыт коллег / А. Токарев, О. Стадольник // Заместитель главного врача. - 2025. - № 7. - С. 80--85.

В статье представлен опыт коллег, которые столкнулись с необходимостью внедрить МИС ЕЦП. Рассказывается, какие преимущества есть у этой системы, а какие моменты нуждаются в доработке. Как скорректировать работу МИС ЕЦП под нужды своей клиники и какие решения использовать, чтобы недостатки системы не влияли на рабочий процесс.